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Atât aboaamentele, cat si raaarţi -
afle toata ae pliti înainta ta And. 

Taieron paatra oraş al 
Scrtoorl ~ 

J m p c r t i t t c n ţ ă oVrciască. 
Şovinismul maghiar nu vrea să cunoa-

fccă margini. 
Dac'am înregistra zilnic blasfemiile şi 

necuviinţele câte să debitează în presa ma
ghiară împotriva noastră, ar trebui să scoa
tem zilnic broşuri întregi. Nu există igno
minie închipuită de mintea omenească, ce să 
nu fi vëzut lumină în coloanele ziarelor ma
ghiare, într'o nesfirşită variaţie. S'ar putea 
zice că din asta trăesc : de-a ne batjocori 
si de-a aţîţa mereu împotriva noastră. 

O pot face aceasta nesuperaţî. Naţio
nalităţile nu sunt puse sub scutul legilor. De 
când esistă legea de presă, încă n'a fost 
luat la rëspundere nici un ziarist maghiar 
pentru insultarea ort aţîţarea împotriva vrei 
unei naţionalităţi. Măcar că am fost trataţi 
de amabilii noştri confraţi aşa, cum numai 
obrăznicia semită în modul caracteristic semin
ţiei sale, ştie iscodi. Ear dacă ne-am apërat 
punctul nostru de vedere, cinstea noastră 
batjocorită, not am fost timbraţi de agita
tori şi aruncaţi în temniţe. 

In chipul acesta au căpătat curagiu şi 
azi rar mal şi discută cu noi, ne insultă 
numai şi după-ce ne-au batjocorit, strigă pe 
deasupra şi după procuror. Din esperienţă 
o ştim că acesta nici nu întârzie mult. 

Până când va fi tot aşa, întrebarea 
asta cade pe altă socoteală. Nimic nu du
rează vecinie, suferinţele noastre încă îşi 
vor avea odată sfîrşitul. Dar s'o lăsam asta. 

S'aducem o dovadă recentă de mişelie 
ovreiască. S'arătâm cetitorilor noştri în ce 
chip îşi permit să vorbească despre naţiona
lităţi şi drepturile lor, ovreii pripăşiţi prin re
dacţiile gazetelor ovreeştl şi ovreite, cât respect 
dovedesc în felul lor de-a vorbi despre naţo-
nalităţî întregi 

» Pesti llirlap« de ieri, ocupându-se la 
loc de frunte cu proiectul legii înveţămen-
tulul poporal, după-ce critică proiectul ca 
fiind prea concesiv pentru naţionalităţi, 
scrie : 

»In întreaga opiniune publică maghiară 
e la modă o concepţie toarte greşită aşa 
numită »de cavalerism* »loială<, care apoî 
are şi frazele el corespunzătoare : »De drep
turile naţionalităţilor nu e iertat a ne atinge*, 
— » Naţionalităţile noastre de sentimente 
patriotice* — Presa română ori germană 
patriotică* etc. Apoi ne rugăm de iertare, 
dar în nici un stat din lume nu se cu
nosc nici un fel de drepturi de naţiona
lităţi, nici de patnot nu-l ţin pe acela 
car<' nu scrie şi porbeşte în limba na
ţiunii. Patriotismul în limbă străină e 
»faboi vas karika«. Ear acea concepţie de 
»• cavalerism* şi loialHatÄ -Ъе e< aîtccva t» 
decât indiferenţă culbabilu faţă de limba 
naţiunel, faţă de interesele statului, ungu
reşte zis : neputinţă naţională. 

Treî-zecI şi şeapte de ani a fost opi-
niunea publică îndrumată în acea direcţie 
şi aşa zicênd cu laptele mamei a supt bă
iatul convingerea că dintre legile din 1867 
—68 art. de lege XII. : 6 7 a fost trădare 

de patrie, că cea maî mare crimă a gu
vernului a fost transacţia ca Austria. Dar 
asta nimeni nu observă că legea de na
ţionalităţi şi legea croată a fost un ade-
vërat pëcat. 

Djepturl ce din sîlă noï am abandonat 
atunci faţă de Austria, acelea toate sunt 
nimica, faţă de drepturile pe cari fără nici 
o causa, ce ne-ar fi silit, din bună voe 
şi dintr'un cavalerism rëu înţeles, am a-
bandonat faţă de naţionalităţi şi faţă de 
Croaţia. 

Urmările acestor pëcate acuma le-am 
văzut în ancheta înveţămentulul, unde mi
niştrii, bărbaţi de stat, bărbaţi de scoale, 
fără osebire de partide, au comunicat des 
coperirl, cât de mult e negligată limba 
statului, cât de mult nu o ştiu, pentru-că 
nu se învaţă în şcoli şi naţionalităţile maî 
cutează încă pe faţă in edificiul parla
mentului maghiar, unde au fost invitaţi 
cel тиЧ în virtutea dreptului de oaspe, 
a-şi ridica cuvêntul împotriva lăţireî limbii 
statului şi pe lángú * drepturile» limbii lor». 

Rëspunsul deschis, sincer şi cinstit un
guresc la asta ar trebui să fie, 

s'o ştergem. Şi până în capăt să-
condeiul peste toate legile undt numai 
g*ssim vre-o alusie la naţionalităţii şi 
afară de statul maghiar să ştergem orl-ce 
persoană juridică. 

Şi nimeni să nu afirme, că asta ar fi 
o volnicie. Nu esistă legi veşnice în lume. 
Toate se pot schimba».. . 

Testamentul meu. 
de Benedek. 

I. 
Nu ! amanta ţi-o poţi rësplàti cu bani, dar 

pe muma ta nici când. 
Iubire pentru iubire ! Aceasta o aşteaptă ini

ma de mamă. 
Şi nu uita, că deşi mumâ-ta nu te mai 

alăptează la sînul ei, ea totuşi nu încetează 
a-ţi purta de grije până în ultimul moment al 
vieţi' sale. Cunoscut-am mame care partea pri
mita uela fiii lor au cruţat-o pentru caşul, ca 
de eum-va soartea fiului s'ar întoarce spre rëu, 
cu aceasta să-I ajutore. Unde e acel copil care 
din banii primiţi delà părinţi, cu ăst cuget să 
pună la o parte ? Dar acela să ţi-o spun, că şi 
muma cea mal sëracà, mai îngrabă ridică un epi
taf fiului ei mort, decât copilul, fie el şi cel mai 
bun, mumei sale. 

Nu ! nu mai continuu cu asemenările. Aşa 
de bun nu poţi fi faţă de mumă-ta, precum ea 
este faţă de tine. Şi apoi eu nici nu pretind delà 
line imposibilităţi: fi numai aşa de bun, încât 
numai îţi este cu putinţă. Esemple ai destule. Du-te 
la bade Iuon, să vezi cum grijeşte, cum doiceşte 
pe bătrâna bunica sa. Şi încă şi asta-i nimic faţă 
de aceea ce-i capabilă să facă o mumă iubitoare. 

Caracteristica secolului modern : ambiţia de-
şcattă şi rîvnirea de ţestre. Nu cumva să te se
ducă norocul unui sau a altui perde-vară der
bedeu fiule ! Nimic să nu pofteşti, fiule ! Nimic 
să nu pofteşti, la ce cu muncă onestă nu poţi 
ajunge. De multe ori poate vei întîmpina pedeci 
pi> calea apucata, dar tu pentru acea nu de

spera, de este în tine putere, silinţă, îţi vei ajunge 
scopul şi făr' de ambiţie deşeartâ şi far' de re
clam, numai scopul să fie amësurat puterii tale. 
Dacă nu, atunci şi tu eşti un „perde-vara" şi 
ca atare meriţi să cazi. 

Las' cât de puţin să se vorbiască de tine ! 
In ziua de azi, nu numai acea femee e suspectă, 
despre care se vorbeşte multe, ci şi bărbatul, de 
cumva nu-i politician. Carte de vei scrie, nu te 
doară nici critica, dar nici tăcerea maliţioasă. 
Şi deşi ochiul publicului nu poate străbate culi
sele, nu cerşi reclame pe la redacţii. 

Aceea convingere, că, deşi poate numaî unul 
om al dat hrauă sufletească prin scrisele tale, mie 
cel puţin mal mult îmi ajunge, decât reclama şi 
lauda mincinoasă a o sută de confraţi. 

Ce priveşte căsătoria, întru acea nu me pot 
amesteca. Sper că astfel de femeie vei lua de 
soţie pe care o iubeşti şi te iubeşte. Azi, ce-i drept, 
acesta nu e la modă; ţie însă fiule nu-ţl fie ru
şine a iubi. E bine dacă soţia aduce bani, dar 
mai bine e, dacă nu aduce. Bărbatul muncească, 
iar soţia să ţină casa, în bună orenduială şi să 
poarte grijă de creşterea copiilor. Nici nu poate 
fi adevărată fericire acolo, unde nici o grije pe 
ziua de mâne. Aceasta, grija pentru traiul de mâne, 
contopeşte într'un suflet, pe bărbat cu femeia. Ce 
scop are astfel de vieaţă, când toate le găseşti 
de-a gata, şi numai la aceea te mai cugeti, cum 
să risipeşti banii şi vremea ? Unde sunt cele maî 
multe căsătorii nefericite ? Intre cei bogaţi, unde 
soţiei nici când nu i-se dă ocasiune, să netezească 
fruntea încreţită de griji ч bărbatului, unde nici 
acea bucurie nu să simte, ce o simte sëracul când 
poate câştiga băiaţilor încălţăminte, unde nu bagă 
de seamă bărbatul, că azi a fost mai mult cu un 

fel (de mâncare) decât erî, unde este tot, tot, numai 
grije nu-i. Lasă să te ocărască de om efeminat, nici 
să-ţi pese. Să te rîdă, că nu umbli prin cafenele, 
că nu-ţl ia! cina prin restaurante, tu dacă ţi-ai 
isprăvit lucrul grăbeşte numai acasă. Crede-më 
nicăiri nu să bucura aşa tare de tine ca şi acasă. 
Nimenea cu un sărut aşa de dulce nu te aşteaptă, 
ca soţia şi copilul. Nimenea mai indulgent faţă 
de slăbiciunile tale nu va li, ca soţia şi familia. 
Nicăiri aşa pat moale nu te aşteaptă ca acasă. 
Nimenea aşa iute nu va observa de-ţî va mistui 
ceva inima, ca soţia, şi nimenea nu va grăbi să 
te mângâie cu aşa suflet curat, ca dînsa. 

Deci, nu-ţi fie ruşine a iubi şi раігіл. Azi 
e la modă cosmopolitismul, dar tu nu te 'nchina 
acestei mode. Mai bine fii şovinist, decât patriot 
moderat. Cu cât mai tare să înmulţesc patrioţii 
moderaţi, cu atât mai mare lipsă va fi de patrioţii 
şovinişti. Dar cu aceste nu vreau să zic, să te 
prea amesteci în ale politicei. Mai ales la titlul 
de părinte al patriei nu aspira. Acesta nu-i de 
om sërac. Aşteaptă îndreptarea timpului şi-a oame
nilor, când şi făr' de bani să poate câştiga gloria 
şi când ca legislator poţi servi patriei. — Dar 
simţesc că sfa^u-mi în aceasta privinţă poate să 
sune în pustiu... Fă după-cum îţi va dicta mintea... 

Acum vin-o cu mine. vin-o în curte şi as
cultă cântul acel dulce fermecător, care din bra
ţele văilor în toată seara să ridica până la năî. 
Ştii ce casă e aceia acolo ? Casa orfanilor, fiule !... 
Orfanii îşi cântă imnul de seara. Auzi fiule ! Auzi... 
imn de recunoştinţă înaltă lui Dumnezeu, care nu 
părăseşte pe orfani. 

Care va griji, şi de tine după moartea mea... 
(Va urma). 
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Da, da, ovrei mizerabili, toate se pot 
schimba. Veşnic neschimbată este numai per
versitatea din voî, ca un stigmat al semin
ţiei voastre, d'a nu putea trăi de cât din 
gâlceava, din semănarea de ură şi aţîţare 
la vrajbă. 

Răsplata renegatului. Lucian 
Bogdanovits renegatul episcop al Şerbilor, 
care în ancheta învëtâmêntulul şi-a făcut 
neamul de ocară, este aspru judecat în zia
rele serbeştî. Îndeosebi « Zastava* îl face im
putări, că n'a urmat esemplul Mitropoliţi'or 
români Meţianu şi Mihályi. Dar < Pesti Hír
lap* ţice, că ocara Şerbilor, este titlul d? 
cinste aluî Bogdanovits în ochii lor. Ră-
mâie deci cu cinstea ovreilor delà < Pesti 
Hirlap*, resplată nu se poate mal deamnă 
pentru un renegat. 

Presa maghiară şi proiectul pentru re
forma instrucţiunii poporale. 

A fost destul numai să transpire vestea 
despre hotărîrea ministrului Berzeviczy de 
a reforma înveţămentul poporal, când o parte 
a presei maghiare s'a şi pus să facă zvon 
în jurul ministrului. O parte zic, căci presa 
jidano-calvină este care făcea şi face mereu 
tărăboi, bătând din fanfare de bucurie, dar 
poate şi pentru-ca să ne sparie. Aşa «Magyar 
Szó*, acest ciudat organ, unde şovinismul 
descreerat, iudaismul ateu şi eresia lui 
Calvin să unesc într'o armonie atât de di
sonantă, a fost primul, care făcea chestie 

___mare cu zgomot de fanfare din întreagă ac
ţiunea, ce avea ministrul de culte de cuger' 
să pornească împotriva noastră. 

Alarmat-a opinia publică adecă calvino-
jidanâ, consultat-a bărbaţi academici, savanţi, 
profesori, tot ce societatea maghiară are mal 
excelent, cântat-a ditirambi, că în sfîrşit să 
realizează după atâta esitare şi întârziere 
ideia statului unitar maghiar. Şi împreună 
cu acest ziar gălăgios cântat-au toate cele 
de pănura lui în cor imnul învierii naţiunii 
maghiare şi cântecul de înmormântare al na
ţionalităţilor nemaghiare. Negreşit este aceasta 
o datină jidovească pentru a ocupa teren 
cât se poate de vast, şi o apucătură calvi-
nea.scä-maghiarä, pentru a lupta contra ca
tolicismului maghiar, când îşi dau silinţa ca 
prin ast-fel de procedură să dovedească pe 
cei-ce nu sunt de o fiinţă cu el în patrio
tism, iubire de ţeară şi neam. înaintea a-
cestor «mari maghiari» naţionalităţile sunt 
trădătoare de patrie : social-demoraţiî însă 
de felul lui Vázsonyi-Weissfeld, Goldner, 
toţi Iakabiï sunt maghiari ireproşabili, pen
tru-că se ştiu bate maî bine pe piept şi să 
liciteze pe maghiarii genuini şi catolici în 
patriotism, care a devenit un monopol în 
manile lor; înaintea lor catolicii "sunt cos
mopoliţi, distrugëtorï de ţeară, ear Meczőfi (!?) 
şi soţii sei de «principii» sunt cetăţeni, cari 
nu conturbă pacea terii cu nici un fel de 
chimeră ; catolicii gravitează spre Viena şi 
Roma, ear «internaţionalii» lui Mezôffy nu 
au nici o legătură cu socialismul din alte 
ţerl etc. 

Nu voiu să fac deosebire între orga
nele de diferită coloare a presei maghiare, 
dar de astă-dată se pot împărţi în trei ca
tegorii generale: organele calvino-jidane, 
cele moderate ale maghiarilor genuini, şi or
ganele catolice, clericale aşa după-cum se 
poate azi clasa întreaga societate maghiară: 

maghiari catolici, moderaţi şi jidano-calvinl. 
Cele moderate nu vëd cu ochi buni agita
ţiunea pornită cu atâta alai de licitanţii ji
dani şi calvini. Le pare rëu de zgomotul 
ce-1 produc aceşti derbedei; ele ar dori să 
se facă totul încet, pe neobservate, să nu 
se trezească cum-va naţionalităţile de cât 
numai atunci când vor sta în faţa proiectului 
devenit lege! Şi este bătător la ochi fap
tul că ziare oposiţionale kossuthiste cu nici 
un cuvent nu pomenesc despre proiect, pro
babil îşi réserva dreptul pe mal târziu, când 
va ajunge proiectul pe biuroul camerei. Aşa 
deosebita atenţiune merită articolul *Zaj és 
lárma > din Magyarország din sëptëmâna 
trecută; în care pe lângă că avertizează pe 
combatanţii sei «naţionali» să fie maî mo
deraţi, cuprinde şi unele adevërurl de cari 
este bine să luăm act. Lăsăm să urmeze 
aci acel articol aproape întreg: 

. . . Nu putem pricepe, pentru-ce atâta sfarà 
în ţeară. E frumoasă bună-voinţa, dar unor lu
cruri cu \gomot prost şi lai mă goală numai strica 
le poţi. Nici ministerul n'a luat încă posiţie ho-
tărîtă. Lucrurile n'au fost încă cântărite şi discu
tate în camera sinceritatis, când se şi bate toba 
mare. Fie-care voeşte să liciteze mal mult de cât 
celalalt cu frase patriotice. Pentru-că la asta ne 
pricepem. Suntem doar „mari maghiari" toţi. 

Ga şi când zëu cu larmă goală s'ar putea 
ridica zidirea statului maghiar. Aşa numaî duş
mani ne putem aduce pe cap. Ceï-се au de cu
get şi aşa să atace idea de stat maghiar, chiar 
bine le vine la socoteală aceasta procedare sgo-
motoasă. 

Vaî cât de slabî suntem însă la fapte şi ac
ţiuni. Acolo nu se mal poate parada. Acolo nu
mai de cât ese la iveală, că nu avem nici mij
loace ca să ne ajungem ţinta dorită. Ni-ar trebui 
şcoli peste tot locul în ţară : nu's bani. Ar trebui 
ameliorată situaţia înveţătorilor, ca să-'şî poată 
împlini cu abnegaţie datorinţa : nu-s bani.. . 

Dtar nu numai parale nu sunt pentru crea-
ţiunî culturale mal înalte dar şi direcţia este gre
şită. Ne năcăjim cu iscodirea de paragrafi, pe 
hârtie dispunem obligativitatea învëtâmêntulul lim
be! maghiare în toate şcoalele poporale. Foarte 
frumos este lucrul acesta. Şi pe asta trebue să 
punem pond. Dar suntem toţi de convingerea, că 
cu ajutorul şcoalelor nu suntem în stare să pri
văm naţionalităţile de limba şi caracterul lor de 
rassă, dar nici nu voim asta. Această intenţie nu
mai duşmanii nl-o atribuesc (?) căci toate faptele 
noastre şi tot pasul nostru dovedeşte contrarul. 

Deci dacă nu voesc să răpesc limba com
patrioţilor mei nemaghiarî, sigur este şi aceea, că 
nici în şcoală nu permit să între la nici un caz 
de cât numai acel, învăţător, despre care 
pot presupune şi-s convins, că este capabil să 
conducă instrucţiunea deşi în limba naţionalităţii 
respective, însă în spirit patriotic. Se zice că, 
statul contt oleaţă. Ce, cum ? Spiritul poate fi con
trolat ? Aceea, dacă se învaţă câte-va cuvinte 
maghiare, dacă se cântă imnul maghiar şi se de-
clamează câte-va poesii în limba maghiară, asta 
se poate controla, dar ca cineva ce sentimente 
are toată viaţa sa, ce spirit şi ce educaţiuneplan
tează în sufletul copiilor, apoi \ëu asta nime nu 
va putea controla. 

Dacă cu limba nu trebue şi nu este permis 
a se produce agitaţiune nebună, spiritul trebue 
asigurat cu resoluţiane firmă şi consecuenţă 
de fer. 

Noi dorim numai pace între naţionalităţile 
noastre, ţină-şl limba lor, religiunea lor, cultura 
lor. Noi le promovăm şi bună starea lor mate
rială (?) Ne îngrijim de administraţie imparţială, 
de justiţie bună şi ieftină (! ?) amàsuratà împre
jurărilor lor. Pretindem însă fidelitate faţă de sta
tul maghiar unitar şi neatingibil, aşa precum a-
cesta exista deja de 1000 ani şi pe care a-1 sus
ţine şi pe mal departe suntem firm hotărîţi. 

Pe lângă asta facem posibil ori-cul să-sl 
însuşească limba magbiară, ca limbă de contact 
şi a funcţiunilor publice, însă nu în detrimentul 
limbei şi caracterului lor firesc, pe cat e şi noi le 
respectăm (?) 

Afară de aceste principii ce este încă de 
lipsă la reformarea instrucţiunii poporale ? Nainte 
de toate bani... Ca să ridicăm şcoli şi să re
gulăm salarile înveţătoreşti. După aceea trebue 

regulata chestia educaţiwiei înveţătoreşti. Asta se 
impune la primul loc în reforma înveţămentuluî 
poporal. Hesitarea şi întârzierea aci n'are rost. 

0 esenţială condiţie a reformei însă este, 
să vorbim cât se poate de puţin. Declaratiunî 
bombastice pe acest teren şi aşa n'au nici o va
loare. Reforma să o resolvim în pace, fără sgomot, 
respectând drepturile, dar în primul loc dând ideei 
de stat aceea ce cu toţiî datorim. 

A N C H E T A . 
In numërul nostru trecut, am dat întreaga 

cuvântarea plină de patriotism românesc a I. 
P . S. S. Mitropolitului I. Meţianu, în contra 
reformei propusă de guvernul unguresc. 

In ziua de 30 Maiu, (st. n.) a continuat 
discuţiunea asupra acestui proiect de lege în 
sala desbaterilor a parlamentului unguresc. 

Cel dintâiu a luat cuvêntul Archiepiscopul 
Dr. Victor Mihály. 

Iată pe scurt cuprinsul vorbire! sale: 
înainte de toate Mitropolitul cere scuze, 

dacă nu poate da expresiune cugetărilor sale 
într'o limbă destul de corectă maghiară. (Voci: 
Vorbiţi destul de bine ungureşte!) Proiectul 
presentat anchetei este în prima linie gravami-
nos pentru părinţi, fiind-că declară de contra 
venţiune, dacă părinţii nu-şi trimit copiii la 
şcoală şi-'i pedepseşte cu amende în bani până 
la 100 coroane. Disposiţia e prea aspră şi nu 
se poate executa, ceea-ce recunoaşte şi proiec
tul, căci stabileşte excepţiuni. Această disposi-
ţie ma! ales în ţinuturile muntoase va fi neese-
cutabilă. Sunt ţinuturi unde părinţii nu pot 
provedea pe copii cu haine şi copiii trebue să 
remână acasă în cursul întregei ierni. Legea 
şcolară a avut considerare faţă de aceste stări 
prin aceea că a restrins timpul frecuentăriî 
şcoalei în unele ţinuturi la 6 luni. Proiectul de 
faţă însă casează acest favor. Mitropolitul arată 
apoi mai departe imposibilitatea de a face ca 
copii români să înveţe în şcoalele poporale a 
ceti şi scrie corect ungureşte. Chiar şi în ţinu
turile curat magăiare această ţintă arareori se 
poate atinge. Mal departe oratorul discută ce-
le-l'alte disposiţiunî ale proiectului pe cari de-
arêndul le declară de neexecutabile. 

Proiectul de lege, zice, despoaie pe con
fesiuni de dreptul lor disciplinar. Dacă înveţi 
torul a fost destituit prin o sentenţă în valoare 
de drept, comunei bisericeşti îi se ia dreptul, 
de a ocupa din nou postul acestuia. 

Polonyi : Numai în caşuri de recidivă ! , 
Mitropolitul Mihályi : Comunele române 

ar trebui, după acest proiect, să clădească pen
tru scoale adevărate palate. Ce vor face comu
nele cu aceste clădiri, pentru cari vor lua asu-
prăş-i grele sarcini? Nu poate admite ca ade-
verată afirmarea, după care instrucţiunea limbei 
maghiare în şcoalele confesiune! sale n'ar do
cumenta resultatele de ajuns, sau după carî 
autoritatea bisericească n'ar esercita controlul ' 
cuvenit. Bisericii* fac tot ce nu se mai poate 
şi în această direcţiune. 

In ce priveşte preparandiile, Mitropolitul 
combate disposiţiunile proiectului şi cere ca şi 
în viitor, confesiunile diferite să-şî poată cul
tiva şi cualifica pe învăţătorii lor în institutele 
esistente confesionale (Vii desaprobărl). 

Motivele, cari spriginesc această cerinţă şi 
disposiţiune legală actuală se găsesc în rapor
turile transilvănene. Pent ru Transilvania e ga
rantat prin lege dreptul înfiiinţăriî şi susţinerii 
de scoale din partea bisericelor. Mai departe 
legea declară, că este interzis, ca bisericele sa 
fie conturbate în posesiunea şi disposiţiunea lor 
asupra şcoalei (Sgomot şi mişcare.) Această 
lege nu este scoasă din vigoare, căcî articolul 
de lege XLIII: 1868 o susţine expressis verbis, 
ba lărgeşte chiar drepturile ce cad in această 
sferă. N'ar fi nici decum cu scop de a preju-
deca acestor drepturi, căci pacea religioasă a 
poporaţiuni! din Transilvania atîrnă delà neştir
bita lor susţinere. 

Bela Komjáthy cere, ca înveţămentul pu
blic să fie trecut cu desăvîrşire în rezortul 
statului. I n î n v e ţ ă m e n t u l s u p e r i o r 
este un ram, care nu e pe deplin ma
ghiar: pregătirea preoţilor, care incă trebue sà 
devină maghiară. Mal rëu stă lucrul în ce pri-^, 
veste pregătirea înveţătorilor. Aie! trebue să ne 
dăm toată silinţa, ca înveţătoriî să-şî însuşească 
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pe deplin limba magiară, dar nu numaî meca-
biccşte. Numaî o modalitate este pentru aceasta: 
să se enunţe, că examenul de învăţător se poate 
face numaî în limba maghiară. Şcoalele civile 
să nu fie decât scoale de stat şi maghiare. In
strucţia în şcoalele de repetiţie să se faci de 
asemenea numai în limba magiară. 

Vorbeşte apoi despre limbile liturgice. In 
Ungaria sunt limbî liturgice : română, serbească 
şi latină, numaî maghiară nu. Arata cu date 
istorice cum s'a creat starea aceasta şi roagă pe 
guvern să spriginească nisuinţele ce se desfă
şură în jurul limbeî liturgice maghiare. 

Legea a recunoscut biserica gr.-or. de bi
serică naţională. O mare greşală s'a făcut prin 
aceasta. Nimeni însă nu credea că recunoaşterea 
aceasta va fi folosită în privinţa politică în contra 
statului maghiar. 

Apostrofează naţionalităţile să nu facă front 
contra intereselor statalul, ci să dea mâna cu 
maghiarii, căci atunci toate nisuinţele lor, cari 
nu sunt o negaţiunc a nisuinţelor naţionale ma
ghiare, vor fi spriginite (!!) Primeşte proiectul. 

Paul Zelenka primeşte cu recunoştinţa pro
iectul. Cere ca limba de predare în preparandii 
să lie limba maghiară. 

Lud. Lang zice, că este un interes şi al 
naţionalităţilor să cunoască limba maghiară. La 
români numaî 6з°/0 frequentează şcoalele, 
ceia-ce ştiu scrie şi citi fac abia 2 o ° / 0 - La gr.-or. 
joi învăţători vin la ioo scoale, la gr-cat. 
numai 84 învăţători la 100 scoale. înainte cu 
io ani numărul învăţătorilor conf., carî nu 
scriau ungureşte, erau 1200; azi însă sunt 1500. 
La gr.-or sunt mulţî învăţători, carî ştiu ungu
reşte, dar nu vreau să propună. Cere măsuri 
energice pentru înlăturarea lacunelor. 

Iuliu Firczak (episcop rutean de Muncaciu, 
vorbeşte în spirit cu desăvîrşire şovinist ma
ghiar. 

Proiectul îl mulţumeşte pe deplin atât din 
punct de vedere pedagogic, cât şi naţional ma
ghiar. Proiectul nu voeşte alt-ceva, decât ca în 
Ungaria pe toată linia instrucţia în şcoalele po
porale să fie maghiară. Aceasta e corect. Statul 
are drept să pretindă aceasta, ba şi e dator a 
cere ca copiii noştri să înveţe pe depln limba 
maghiară. (Aplause din corul şoviniştilor). Pr ima 
condiţie a unei politice crlturale corecte este, 
ca instrucţiunea să fie deplin maghiară. (El-
jenurî). 

Ernst Fináczy pretinde maghiarisarea pe 
toată linia. Să nu se mal dea testimonii la nici 
ù şcoală, decât în limba maghiară. Anuarele 
şcolare să se redacteze şi în limba maghiară. 

Proiectul a fost luat în consideraţie, piimit 
ca basă a desbatereî speciale. 

Braşov in România. 
Bucureşti, 3 Iun. 

De patru zile elevii liceului român din Braşov 
(cursul superior) sunt oaspeţii noştri, sub condu
cerea d-luî Virgil Oniţ, eminentul director al lice
ului, şi a 20 de profesori. 

Esci^sioniştii au sosit în ţară Marţi, avênd 
ca tinta oraşul Constanţa. Oaspeţii au fost admi
rabil primiţi de autorităţile locale şi în special 
de d. Christea Georgescu, primarul oraşului. 

Alaltă-eri, Joui dimineaţa, escursioniştii au 
părăsit Constanţa şi au mers la Cernavoda, unde 
au vizitat măreţul pod de peste Dunăre, cazărmile 
vînătorilor şi artileriei şi fabrica de petrol. Suve-
nirile vizitei delà Costanta şi Cernavoda vor ră
mâne neperitoare în mintea escursioniştilor 

Joi seara escursioniştii au sosit în Capitală, 
şi au fost primiţi la gara de nord de numeroşi 
profesori şi elevi ai şcoalelor din Bucureşti şi de 
corul de sub conducerea activului profesor de 
muzica d. loan Costescu. 

Erî dimineaţă au vizitat Fundaţiunea uni
versitară Carol I, palatul Casei de depuneri, pa
latul poştelor, biserica Domnita Bălaşa, biserica 
Kretzulescu, muzeul nostru de antichităţi, unde 
înveţătorul nostru profesor de istorie d. Grigore 
Tocilescu le-a explicat, pe baza inscripţiilor ro
mane, trecutul glorios al naţiunii române. 

i La orele 12 oaspeţii au fost întruniţi la o 
masă colegială în marea sală a stabilimentului 

Bragadiru, unde s'au ţinut înflăcărate şi patriotice 
cuventări de către d-niî Cornel Codrescu, Virgil 
Oniţ, Dim. Laurian şi Ion Rusu Abrudeanul. 

Escursioniştii au fost salutaţi aici de elevii 
şcoalelor Societătel pentru înveţătura poporului 
român, î i frunte cu dl Petre Gîrboviceanu, di 
rectorul şcoalelor, şi dl N. Bănulescu, profesorul 
lor de muzică, sub a cărui conducere elevii au 
cântat mai multe cântece nationale. Muzica ber 
s glierilor a intonat imnul regal român, care a 
fost ascultat de toţi asistenţii în picioare. 

După ameazi escursioniştii au vizitat gră 
dina botanică şi apoi s'au dus la şosea, unde au 
admirat această particularitate a Bucureştilor. 

* 
Aseară a avut loc, în sala de marmură a 

coloseului Oppler, banchetul oferit de societatea 
corală Carmen, al căreia preşedinte este d. Leon 
Ghica, fost deputat, în onoarea distinşilor oaspeţi 
din Braşov. 

In cursul banchetului, care a fost mai mult 
o sărbătoare decât o petrecere obicinuită, s'au 
ţinut următoarele cuvîntări: a d-luî Leon Ghica, 
în onoarea oaspeţilor braşoveni ; a d-lui Grigorie 
Tocilescu, care evocând luptele împăratului Traian 
pentru sădirea latinităţii la gurile Dunării, a ri
dicat paharul în sănătatea M. S. Regelui Carol I, 
pe care intr'o admirabilă peroraţie l'a botezat 
Traian II. Cuvêntarea d!ui Tocilescu a fost sub 
liniatA cu cele mai entusiaste şi frenetice aplause 
şi solemnitatea acestui moment a devenit şi mai 
impunătoare, când neîntrecutul cor al societăţii 
Carmen, de sub conducerea neobosita a dlui Ki-
riac, a cântat imnul regal, în care timp imensul 
public din sală s'a ridicat în picioare ascultând 
cu o veneraţiune sfântă imnul românesc. 

Nu mai puţin înălţător a fost frumosul toast 
al dlui Virgil Oniţ, directorul liceului român din 
Braşov, care a închinat în sănătatea societăţei 
Carmen, care cultiva cu atâta succes şi mândrie 
cântul românesc. 

Au mai vorbit în aplausele calde ale asis
tenţei : d-nii C. Tălăşescu, vice preşedintele so
cietăţii Carmen ; G. Moroianu, profesorul Kiriac 
şi la urmă d. Grigorie Tocilescu, acest profund 
cunoscător al Istoriei neamului ^românesc, care 
într'o limbă aleasă şi într'un toii moderat a făcut 
să înţeleagă pe fie-care elev originea, trecutul şi 
rostul sëu pe lume. 

La intervale corul societăţii Carmen şi co
rul elevilor din Braşov, sub conducerea maestru
lui George Dima, a delectat publicul cu diferite 
melodii româneşti carî au stors admiraţia nume
rosului şi alesului public. 

Toţi cei cari au asistat la aceasta măreaţă 
serbare, vor păstra o amintire trainică a dragostei 
care leagă pe toţi Românii. 

Printre persoanele carî au asistat la aceasta 
masa colegială am remarcat pe principele Leon 
Ghica, mare proprietar, fost deputat; d-nii S. 
Haliţa, inspector general al învăţământului primar ; 
D. A. Laurian, fost secretar general al ministeru
lui de instrucţiune publică ; Pompiliu A. Florian, 
preşedinte al tribunalului de notariat ; Dim. Carp, 
sub-diiectorul liceului Lazăr ; I. Stănculeanu, de
putat ; Ulpiu Hodoş, profesor, cu d-na ; Dr. Maxi
milian Popovici, agricultor; Septimiu Albini, pu
blicist ; I. Manoliu, I. Clinciu, G. Popa, I. Sima, 
Dr. Scurtu, 1. Lepădatu, Otto Dimitriu, I. Grama, 
profesori ; Ilarie Chendi şi Nerva Hodoş, publicişti ; 
G. Moroianu, casierul Băncei Generale Române ; 
d-rnl Neagoe ; D. Cepescu, inginer : Dr. G. Maior, 
profesor; P. Raţiu, secretarul Societăţei „Transil
vania" ; Dr. Emil Popp ; I. Brezeanu şi P. Liciu, 
artişti ; P. Guşti, regisorul Teatrului Naţional ; că
pitanii Victor Dancovici şi Boteanu, Tică Nicu-
lescu, etc. etc. 

Serbarea s'a sfîrşit la ora 1 din noapte. 
Azi dimineaţă la orele 8.40 escursioniştii ro

mâni au plecat la Sinaia, de unde deseară se vor 
întoarce la Braşov. 

Repetiţia delà palatul Cotrocenî. 

Erî după amiazl la orele 2, a avut loc în 
parcul delà Cotrocenî repetiţia generală a ser
bare! organizată în beneficiul societăţii „Ma
terna". A asistat M. S. Regele şi multe per
soane din elita societăţei, cari au plătit taxa de 
intrare. 

Repetiţia începu cu „Pacea în casă", ale 
căror cele două rolurî sunt susţinute de d-na 
Jeana Olănescu şi dl Rudi Catargi. 

Apoî urmă repetiţia legendei româneşti 
„Domniţa în vis", datorită penel distinsului 
nostru autor dramatic dl Al Davilla. 

Rolu 1 „Domniţei din vis" e interpretat de 
A. S. R. Principesa Maria. Acela al lui Făt-
Frumos de d-r.;i Youell. 

Rostul rolurilor sunt astfel distribuite : 
d-na C Disescu, joacă pe mama pădure! ; d-na 
Dr. Costinescu, pe zma zînelor; dl Al. Davila, 
pe ciobanul; dl Aurel Orăscu, pe nebunul 
Curţ i i ; dl Jean Al. Lahovary, pe tatăl „Dom
niţei din vis". 

Din suita „Domniţei" fac parte 12 doamne 
între cari remarcăm pe d-na căpitan Diaman-
descu, d-na It. Baronzzi, d-na căpitan Poenaru 
d na Ilie Radu, d-na Tătăranu, d-ra Zossima, 
d-rele Vlădoianu, d ra Lechmann, d-ra Adju-
chevicï, d-na Durma, d-na Dr. Gilcă, d-na Cucu-
Starostescu. 

Florile sunt representate prin d-na Marian, 
d-ra Cora Economu, d-na It. Nicolescu, d-ra 
Alice Ghica, d-na Aurel Iliescu, d na Constans 
Iliescu, d-ra Moroianu şi d-şoarele Dr. Petrescu. 

Subiectul legendeí-feeril e foarte frumos 
şi condus cu o deosebită măestrie de autorul 
el, dl Davilla, lucru pentru care a fost viu fe
licitat după repetiţia generală de îerl. 

Intre telegramele de azi referitoare la 
rësboiu este una ce ar fi cu adevërat sen-
saţională, dacă s'ar confirma. Anume prin 
Paris vine ştirea, că Ruşii au prins pe 
Kuroki, generalul japoneţ şi învingătorul 
lui Kuropatkin. Această veste este atât de 
absurdă, încât este foarte probabil să fi fost 
inventată de presa franceză filo-rusă dornică 
de sensatiunl. 

Tokio, 6 Iunie (Reuter) Raport sosit 
despre luptele întâmplate la 30 Maiu naintea 
Port-Adams : Cavaleria japoneză făcend cer
cetări în Tşudzialung, au descoperit, că 
cazaci au ocupat T,eli-Su. 

Infanteria şi cavaleria japoneză trimisă 
în acest scop a bătut pe Rus?, cari aveau 
trei detaşamente de cavalerie, şi pe cari I-a 
urmărit. Lângă Dsun\iatun s'au mal alătu
rat Ruşilor doue detaşamente de cazaci. Ja
ponezii de nou I-a atacat gonindu-I iarăşi. 
Când Ruşii lângă Lung-ѵіипд-тіао au fost 
întărit! prin alte 5 detaşamente de cavalerie 
şi prin o baterie de câmp, Japonezii l-au a-
tacat şi a treia-oară. In urma asta Ruşii s'au 
retras la T>sun\iatun. 

Tokio, 6 Iunie. O torpilă japoneză a scu
fundat în apropierea Port-Arthurulul torpilorul 
rusesc Kiliak. 

Paris, 6 Iunie. Din Asia orientală vine şti
rea, că mobilizarea armatei ruse a produs mari 
nemulţumiri. Mulţi se opun ordinului de mobili
zare. Aşa 12 soldaţi, cari îndemna regimentul 3? 
şi 34 la rescoală, au fost împuşcaţi. 

Nou comandant suprem al armatei japoneze. 
Din Tokio vine ştirea că comanda supremă 

peste armata japoneză a fost încredinţată mare
şalului Yamagata, care a şi plecat la Port-Arthur 
pentru a ditija în persoană operaţiunile contra 
acestui fort. 
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„Die Zeit" scrie : 
Pânà acum nu exista rapoarte absolut de

taliate asupra luptei de la Kinciu, pentru a se 
putea judeca obiectiv purtarea celor doi belige
ranţi. Se ştie atât că Japonezii erau superiori 
ca numër şi că această superioritate, bine între
buinţată, i-a adus la o victorie necontestată. A 
fost o luptă pentru cucerirea unor înălţimi cari 
fuseseră fortificate de Ruşi şi înarmate puternic 
şi o ast-fel de luptă, când apărarea e vitejească, 
cum a fost aci, se dă tot-d'auna cu mare văr
sare de sânge, cu mari pe rder i . . . 

Ce au avut de scop Japonezii cu atacul lor 
de la Kinciu ? A împinge pe Ruşi spre Port-
Arthur, ai constrînge să-şi evacueze poziţiunile 
înaintate. Aceasta, când e vorba de asediul unei 
fortăreţe, nu e de loc întreprinderea cea mai 
bună, dar e cea dintâiu şi poate fi favorabilă. 
Se câştiga terenul necesar pentru acţiunea arti
leriei şi în acelaş timp se strîmtează terenul de 
mişcare al asediatului. Acesta din urmă devine 
pasiv şi pasivitatea înseamnă în acest caz îngră
mădirea perderilor fizice, scăderea forţei morale, 
înfrângerea şi predarea Port-Athurul nu va re
zista mult. 

Se mai naşte însă şi întrebarea dacă, din 
punct de vedere strategic Japonezii au făcut bine 
că au suspendat operaţiunile lor în contra ar
matei principale ruse de la Liăo-tung şi Mukden 
cu intenţia să isprăvească mai întâi cu puterni
cul port din sud. Trebue să se ţină seamă că 
cucerirea Port-Arthurulul va face permanenta in
ferioritatea Ruşilor pe mare. De altă-parte o ast
fel de operaţiune e admisibilă numai presupu-
nêndu-se că şi pentru săptămânile viitoare e asi
gurată superioritatea numerica a forţelor japo
neze pe teatrul de rësbom pare a fi adevërat 
avênd în vedere corpurile de armată nu prea 
depărtate, ce le stau Jponezilor la dispoziţie -pre 
cum şi înaintarea foarte înceată a trupelor ruse 
de întărire. 

Dar Ruşii ce vor întreprinde la rêndul lor ? 
0 încercare directă de deblocare a Port-Arthu-
rului e adusă; generalul Kuropatkin cu cât ar 
înainta mai spre Sud, cu atât situaţia sa strate
gică i-ar deveni mai nefavorabilă chiar şi în ca
zul când un marş în flanc nu ar părea îndeo
sebi periculos. Şi situaţia iar fi primejdioasă la 
retragere care cu toată decisiunea unui condu-
cëtor nu poate fi evitată, iar un nesucces în ast
fel de împrejurări ar duce la o teribilă catas-
troafă. Dacă în caz contrar, Ruşii folosindu-se 
de faptul că Japonezii sunt împărţiţi, ar ataca 
poziţia întărită de la Fengvangceng, el s'ar isbi 
nu numai de rezistenţa puternică a primei ar
mate japoneze, dar ar fi periclitaţi şi în flancul 
lor drept, care a ameninţat din zi în zi tot mai 
mult să fie sdrobit. Dar nici cu aşteptarea pa
sivă a Ruşilor nu mai merge, cum au el acum 
poziţiile, iar căderea Port-Arthurulul ar da Japo
nezilor mari puteri pe când Ruşii ar suferi şi din 
punct de vedere fizic şi moral. 

Situaţia actuală a Ruşilor trebue consi
derată ca fiind foarte critică ; ei nu pot înainta 
nu trebue să se retragă, nu trebue să stea 
pe loc. 

Din rapoartele publicate până acum asu
pra bătăliei de la Kinciu rezultă că linia de apă
rare a Ruşilor era bine aleasă, şi nu putea fi 
înconjurată ca cea delà Ialu; vrăşmaşul era silit 
să atace prin faţa poziţiunei. 

Se crede că Ruşii cu greu vor avea de 
luptat în împrejurări aşa de favorabile pentru 
denşii. Şi cu toate acestea, după o rezistenţă 
desperată, au fost înfrânţi. Cauza este că focul 
infanteriei ruseşti n'a fost, după cum susţin Ruşii, 
ucigător. Dacă acest foc şi-ar fi făcut întreg e-
fectul, Kinciu şi mai cu seamă Nashau n'ar fi 
fost luate cu asalt. 

Faptul că aceste două poziţiuni au fost luate, 
dovedeşte un lucru: că este inutil de-a avea for
tăreţe dacă în ele n'ai trăgători buni. 

Ruşii pretind că în armata rusească nu se 
poate părăsi sistemul focurilor de salvă, căci 
dacă se Introduce tirul individual, aşa cum se 
practică în toate armatele, afară de cea engleză, 
— nu ar mal fi atât de stăpâni peste soldaţi, 
nu iar mal avea cum se zice, „în mână" — 
Or, Englezii au avut ocaziunea de a se con
vinge In rësboiul contra Burilor de ineficaci
tatea absolută a focurilor de salvă şi Ruşii, cari 
au rëmas partizanii acestui mod de luptă, au 

vêzut aceasta de asemenea în timpul bătălii de 
la Kinciu. 

Această luptă sângeroasă, când a dovedit că 
luptătorii în privinţa bravúréi individuale sunt la 
fel, a dovedit că soldatutul japonez are o mal 
mare capacitate militară. 

Rëspunsul Sinodului Românesc la Pa-
triarcatul din Constantinopol. 

Un ziar din Bucureşti a primit următoarea 
telegramă din Constantinopol : 

Patriarcul ecumenic a primit ieri răspun
sul sinodului din Bucureşti în care se declară 
că archiereul Ghenadie a întreprins călătoria la 
Bitolia fără ştirea Sinodului bisericeî române, 
ci din propria sa iniţiativă şi în scop d'a sa
tisface trebuinţele religioase ale cuţo-vlachilor. 

In rëspuns să exprimă apoi datorinţa d'a 
se menţine cele mal bune relaţiunî între bise
rica română şi biserica-mamă şi se exprimă spe
ranţa că se vor satisface dorinţelele religioase 
ale cuţo-vlachilor. 

Acest rëspuns pare a nu mulţumi patri-
archatul. 

Zilele din urmă, patriarchatul a făcut noul 
protestări la Poartă şi la Yldiz-Kiosk, contra 
aprobare! de cătră poarră a dorinţelor biseri
ceşti ale cuţo-vlachilor, dând a se înţelege că, 
pentru apërarea privilegiilor sale, va fi silit să 
urmeze politica întrebuinţată în 1871 contra bul
garilor, adică să convoace un consiliu ecumenic 
care să declare schizmatic! pe cuţo-vlachî. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din camera franceză. 

O propunere pentru participarea la confe
rinţa inter-parlamentarăpentru pace. D. Hubbard 
depune o moţiune invitând guvernul de a lua 
mësurï pentru \ înlesni membrilor Par lamen
tului mijloace^ necesare pentru a putea parti
cipa la conferenţă inter-parlamentară convocată 
de secţia americană a acestei conferenţe 

D. Hubbard cere urgenţa şi trimeterea mo
ţiune! la comisiunea budgetului, care să decidă. 

Camera aprobă. 
* 

Yaticanul şi guvernul francez. 

„Osservatore romano" zice că explicaţiile 
lui Delcassé sunt pline de contraziceri şi de gre
şeli. Sfântul scaun a protestat contra vizitei lui 
Loubet la Roma încă din 28 Aprilie, Nu se pri
cepe de ce Delcassé a aflat de acest protest toc
mai la 6 Maiu. Guvernul francez a rëspuns la 6. 
Maiu, 2 zile după-ce „Osservatore" a făcut cunos
cut că s'a trimis o notă identică guvernelor ca
tolice. Mal susţine că e neadevërat că Papa s'ar 
fi amestecat într'o daraveră curat franceza, căci 
chestia sfântului scaun e o chestie de politică u-
niversalà. Nu e adevërat că secretarul de statal 
sfântului scaun a voit să amène discuţia inciden
tului, dar a voit să-1 trateze în scris (N. Fr. Pr.). 

Romanul archiduceluî Cyiril. 
In Coburg petrece de vre-o câte-va zile 

marele duce TUS Cyiril Wladimirowicî, scăpat 
ca prin minune din îngrozitoarea catastrofă a 
vasului „Petrupawlowsk". 

Marele duce care încă nu este pe deplin 
reînsănetoşat, a părăsit sëptëmâna trecută — în
soţit de medicul Markow şi de un adjutant al 
sëu — oraşul Petersburg, plecând direct spre 
Coburg, pentru a afla aici, m apropierea marel 
ducese Victoria Melitta, soţia divorţată a ma
relui duce de Hessa, recrearea dorită după 
boala ce şi-o contractase în catastrofa lui „Pe
trupawlowsk". 

Simpatia în interesul marelui duce faţă 
de distinsa princesă datează de doi an! şi a 
trecut deja prin faze interesante. Marele duce 
făcuse cunoştinţă princesel în Darmstadt înaintea 

Elecărel el la Coburg, unde se află părinţii eî. 
leja pe atunci se ştia în cercuri maî intime, 

că ea stărueşte ca să fie divorţată de marele 
duce de Hessa şi că pretinde, ca fetiţa el să fie 

lăsată spre îngrijire. Divorţul a şi urmat în cu 
rînd, dar mica principesă a rëmas la tatăl sëu 
Darmstadt. 

In luna Octomvrie anul trecut marele duce 
Cyrill, mânat de dorul şi iubirea, ce o nutrea 
în sufletul sëu faţă de Melita, s'a dus la Co
burg. Se zicea pe atunci că ar fi mers la Co^ 
burg ferm decis, de a nu se ma! întoarce ia 
Petersburg, până când nu va primi din partea 
M. S. Ţarului şi a părinţilor se! învoirea de a 
lua în căsătorie pe marea ducesă. Se întemplă 
însă pe neaşteptate un eveniment, care-1 umplu 
de multă jale, şi îl necesita, să se reîntoarcă ia 
Petersburg. Ducele de Hessa însoţise, după-
cum ştim. pe MM. LL. Ţarul şi Ţarevna pe 
moşiile lor din Polonia rusească, Skierniewice, 
pentru a lua parte la vînătoare. Cu el mersese 
şi fiica sa, principesa Elisabeta, care, îmbolnă-
vindu-se subit şi în mod suspect, a murit după 
puţine ceasuri. La înmormêtare a luat parte şi 
mama fetiţe!, marea ducesă Melita. Reîntor-
cêndu-se la Coburg a fost atât de deprimată în 
urma perdere! fetiţe!, în cât de-ocamdată nu 
ma! putea fi vorba de legături maî intime între 
ea şi marele duce Cyrill. Cyrill plecase la Pe
tersburg, dar marea depărtare nu putu să-i 
schimbe în sentimentele sa le . . . 

De-odată isbucni rësboiul cu Japonia şt 
Cyrill, plecă, la cererea proprie spre Port-Ar
thur, făcând parte din statul major al admira-
lulul Makarow. Acum 3 sëptëmânï Cyrill s'a 
reîntors la Petersburg. Medicii, vizitându-1 i-au 
recomandat {linişte şi mare îngrijire. Amelio-
rându-i-se starea sănătăţii, nu mal putu résiste 
dorului şi a plecat la Coburg, ' de astă-dată cu 
consimţementul M. S. Impëratuluï Rusie!. 

ARAD, 7 Iunie 1904. 

— Kegele în Budapesta. Vineri seara 
la 8 ore a sosit trenul de curte în gara de 
vest care aducea pe Majestatea Sa Monar-
chul. 

— Ştiri nouă despre serbarea lui Ştefan-
cel-Mare. La Bucureşti va fi o procesie istorica. 
Ea se va alcătui din vre-o sută de călăreţ! în 
vechi veşminte sau în acele, veşnice, ale ţăra
nului moldovean. Ştefan însuşi, Vlad Ţepeş, 
boierii îşî vor avea locul în fruntea alaiuluî f 

care va străbate stradele Capitale! delà grădina *' 
Cişmegiulu! până la şosea, unde chipurile amin
titoare ale vitejilor de acum patru veacuri se 
vor pierde în desişul arborilor bogat! din Iulie. 
Costumele au fost desemnate de pictorul Costin 
Petrescu, căruia i-s'a încredinţat şi zugrăvirea 
•тані! portret al Iu! Ştefan, care se reproduce 
acum în cromolitografie şi se va răspândi în 
ma! multe mil de exemplare. Lucrul veşmin
telor ce trebue pentru procesie s'a împărţit 
şcolilor profesionale, care se întrec în pregă
tirea lor 

Orăşeni! din Bacău vreau să aibă şi ei 
serbarea lor. Fără a se adresa Statului — ceia 
ce e nou si frumos (delà Iaşi nu s'a făcut aşa) 
— el au ales un comitet şi strîng ban! delà 
mână la mână pentru a-'şî arăta în chip vred
nic iubirea pentru întemeietorul adevărat şi cel 
ma! fericit apărător al Moldovei. In Judeţul 
Bacău se află, cum se ştie, satul Borzeştî, de 
care spusele poporului leagă copilăria — ce se 
zice a fi fost ascunsă — a luî Ştefan ; fapt este, 
că la Borzeştî se înalţă până astăzi una din cele 
mal frumoase biserici ale eroului. Se va face 
deci o procesie la Borzeştî, unde, orî-cum, 
umbrei luî Ştefan îî place a se opri maî mult 
de cât într 'un loc oare-care; se va publica un 
album biserici!, se vor împărţi medalii şi cărţi 
postale amintitoare, în pregătirea cărora se va 
ţinea în samă şi adevărul şi nevoile frumuseţii. 
Organisătorul prăznuiril e dl R. C. Porumbaru, 
din Letea. 

— Expediţia scoţiană la polul sudic. Con
ducătorul expediţiei scoţiene la polul sudic, căpi-
tanul Bruce a adresat o epistolă celebrului geograf 
francez Ferrier, în care î-a adus 1-a cunoştinţă că 
a ajuns până la partea sudică a golfului Weddell şi J 
a ajuns continentul polului sudic. Expediţiunea a \ 
pătruns anul acesta cu 215 klm. spre interiorul 
polului apropiindu-se de pol cu 180 klm. mal 
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mult de cât căpitanul Ross. Căpitanul Bruce spune 
că toate hărţile carî représenta partea sudică a 
oceanului atlantic, au lipsă să fie corese. 

— Lesa Majestate a unul prof. bulgar. 
Din Sofia se telegrafează, că tribunalul de acolo 
după o desbatere de doue zile a condamnat 
pe profesorul Michailovski pentru crima de lesa 
majestate la temniţă de 7 luni. Profesorul a 
atins ofensator în articoliï sëï persoana princi
pelui. 

— Artistul Corfescu la Cluj. Tinărul no
stru artist dl Corfescu, după frumoasele succese 
delà Cernăuţ, şi Bistriţa a sosit la Cluj, unde 
după-cum ne scrie colaboratorul, Marţi seara va 
da un concert, la care — nu ne îndoim — va 
participa toata inteligenţa din Cluj şi jur. Dl 
Corfescu dispune de-o rară iscusinţă musicală 
e un interpret adevărat al cântecului românesc. 
Are o briliantă tehnică, care frapează auditorul. 

Sperăm, că arta D-sale va aduce aceleaşi 
omagii, cu cari a fost primit în turneul sëu. 

— Mulţumită publică. Deschizând subsem
natul în parochia mea Roşia (din Bihor) o listă 
pentru efectuirea unor reparări la sfânta biserică, 
mi-s'a dat mângâierea să pot înşira între spriji
nitorii acestui lucru încă şi pe doi economi frun
taşi din parochia vecină, Căbeşti, pe Georgiu Set b 
şi Aicolau beliştean, dintre cari cel dintâi şi-a 
dovedit şi alta dată inima bună pentru biserica 
din parochia mea, iar de asta dată ni-a dăruit 
suma de 20 cor. iar al doilea 10 coroane. Când 
şi pe aceasta cale le exprim mulţumită în nu
mele parochiei mele, rog totodată pe bunul Pă
rinte ceresc să le răsplătească însutit şi înmiit şi 
să-i învrednicească a da multe asemenea pilde 
credincioşilor noştri în aceste vremi grele şi 
şi să le lungească firul vieţii pentru a putea aduce 
şi mai mari jertfe spre cinstea lor şi spre lauda 
numelui lui Dumnezeu. Roşia, la 12)25 Maiu 1904 
Petru Ciuhandu, m. p. paroch. 

— Hymen. Dl Iuliu Nicolaevici subnotar co-
mitatens în Timişoara, fiul dlui Dimitrie Nicolae-
viciu mare proprietar şi vice-director al băncei 
economice din comuna Ligét, s'a fidanţat cu prea 
amabila şi drăgălaşa d-şoară Antiţia Maior, fiica 
dlui Dr. Ioan Maior medic cercual în cercul Li-
getului. 

— „Kassai Közlöny" corectând pe Berzevi
czy. N'a făcut bine Berzeviczy scrie „Kassai Köz
löny" — că a bătut toba mare cu proiectul sëu, 
ţinend anchete, învitând şi pe Mitropoliţiî ro
mâni, trebuia în tăcere, fără vorbe multe, pre-
sintat proiectul şi votat în Dietă. Vezi, dacă făcea 
aşa, într'o bună dimineaţă eram şterşi noî Ro
mânii de pe faţa pământului, ca să nu mai facem 
atâta superăciune domnilor delà „Kassai Köz
löny". 

— Ciocnire de vapoare. Din Veneţia vine 
ştirea, că sëptëmâna trecută Vineri noaptea 
la eşirea din port vaporul Pavia al societăţii de 
navigare, Cunard-Line s'a ciocnit cu vaporul 
austriac Alberto. Acest din urmă a fost grav 
avariat fiind silit să se refugieze în port. 

— Plouă sărată. In Utah şi Vyoming (A-
raerica) s'a întâmplat nu de mult, că după ploaie 
mare, împreunată cu viscol, hainele celor su-
prinşi de ploaie în liber, cum şi obiectele udate 
de ploaie, după uscare erau acoperite cu strat 
gros de sare. Viscolul ridicase adecă din lacul 
sărat delà Utah valuri de apă sărată, care împrăş
tiată în văzduh a căzut apoi împreună cu ploaia. 

— Apărarea onorari i lor. In Germania, 
medicii sunt de multe-orî „tiaşi la fit" de clien
ţii lor, carî, după-ce se vëd însănătoşiţi uită să 
plătească onorariul medicului. 

Faţă cu această stare de lucruri, medicii 
din Friedrichstal-Bildstock au adresat o circu
lară clienţilor lor, prin care îl încunoştinţează 
că s'a luat înţelegere între toţi medicii ca să-'şi 
comunice reciproc numele pacienţilor care nu 
plătesc vizitele pentru ca acestora să li-se re
fuze pe viitor, de întreaga corporaţie, serviciile 
medicale, afară numai de cazul când vor fi 
obligaţi de autorităţi. 

— Ginerele sultanului. Cumnatul sulta
nului Dsemal Eddin, care se află încă în tem
niţă, este mereu ascultat, deoare-ce cu orl-ce 
ptieţ voesc să scoată din el mărturisirea, că 
unelteşte la vieaţa sultanului, are de cuget să 
se despartă cu orl-ce preţ de soţia sa. Din Con-

stantinopol se telegrafează, că sultanul a ordo 
nat despărţirea lui Dsemal Eddin de cătră so
ţia sa Naila. 

— Comisar la examene în cercul Vaşcou 
lui a fost numit harnicul învăţător din Lunc 
şoara Petru Cipon, care s'a presintat la toate 
şcolile, lăudând progres şi îndreptând cu bună
voinţă greşelile. 

— Act de mulţumire. Se aduce la cunoş
tinţa generală că pe lângă listele publicate de 
până acum au mai încurs în favorul societăţii 
„Clubul Român" din Viena au încurs următoa
rele liste cu colecte : lista 453, Creditul fon
cier rural, Bucureşti 100 co r ; lista 101 dl T . 
Duraba Viena 50 cor.; lista 451 dl Dimitrie 
Carp Bucureşti 40 cor.; lista 49 P . C. S. T . 
Patraş, egumen la sf. mănăstire Putna 27 cor. 
lista 309 I. P . S. mitropolitul V. de Mihály 
Blaj 10 cor . : list. 165 I. P . S. mitropolitul V. 
de Repta Cernăuţi 10 cor.; lista 436 dl C. Po-
povicî profesor şi deputat Cernăuţi 10 cor. ; 
lista 315 P . Ivanovici electrician Bucureşti 8 
cor. ; list. 125 dl. Gr. Poleac Arbore Bucovina 
7 cor. ; dl G. Pipoş, comisar de tablă î. p . 
Sibiiu 5 cor . ; lista 121 dl Dr. N. Blându notar 
Selctin 2 cor. 

Pentru ofertele acestea aduc în numele 
„Clubului român" cea mai vie expresie de 
mulţumită binefăcătorilor; rog totodată respec
tuos pe toţi domnii carî au primit liste delà so
cietatea noastră, a ni-le retrimite cât mai curînd 
de oare-ce actualul comitet trebue să dee seamă 
despre listele esmise. Cu deosebită stimă George 
Vitenco, vicepresident şi cassar general. 

— Imn japonez improvizat. Corpul ofiţe
resc al unui vapor englez ce staţiona la Tokio, 
nu de mult avea ca oaspeţi pe câţi-va marinari 
japonezi. In decursul prânzului un marinar ja
ponez a toastat pentru regele Eduard, în urma 
căreia capela a intonat imnul englez God save 
the King. După asta s'a ridicat un marinar en
glez toastând pentru împăratul Japoniei. încă în 
decursul toastului i-a venit în minte unui ofiţer 
englez că musica militară de pe bord nu ştie 
imnul japonez. Numai $e cât merse la conducă
torul capelei, sfătuindu-se la olaltă ce ar fi de 
făcut. Ambii au căzut de acord, ca la finea toastu
lui capela să intoneze un cântec din frumoasa 
operetă a lui Sullivan, Micado. Aşa s'a şi întâm
plat, ear însufleţirea era la culme, acompaniând 
musica atât Englezii cât şi Japonezii. 

— 0 luptă pe moarte şi viaţă cu un leu. 
Un maior englez cu numele Ewing a avut în 
Somali o luptă înverşunată cu un leu. Maiorul 
a auzit delà indigeni, că un leu a omorît mai 
mulţi cai şi un om. S'a pus deci în socie
tatea unui prieten să caute leul. Urmele l'au 
condus până la un tufiş, unde deodată se tre
ziră în faţa lor cu regele animalelor gata de 

f>radă Prietinul maiorului a puşcat asupra leu-
ui, care fiind numai uşor rănit, s'a aruncat a-

supra vânătorilor, cari voiau să sară dinaintea 
lui. Maiorul Ewing însă în iarbă mare s'a înpe-
decat şi astfel a căzut. In momentul următor 
animalul a început să-î sfâşie piciorul. Com
panionul maiorului a tras mai multe focuri, dar 
numai a 4 oră a reuşit să culce leul la păment. 
Vieaţa cameradului său însă n'a putut-o mântui 
care între grozave chinurţ a murit. 

— Fiascoul unul savant de reclamă. Ce
tim în „Alkotmány" : Facultatea filosofică delà 
Universitatea din Budapesta a ţinut Joui confe-
rentă, în care afară de afacerile curente s'a ho-
tărît şi asupra docenţei private alui Palágyi Meny
hért. Partea mai considerabilă a corpului profe
soral a luat posiţie în contra savantului de re
clamă, care ast-fel nu va avea fericirea să spo
rească numărul profesorilor jidani delà Univer
sitate. 

— Muerea cea mal bătrână din lume tră 
eşte în Madrid: o chiamă Maria Nţeto. S'a năs
cut în 12 Oct. 1781, deci acum e de 123 anî. 

— Copil ars . Un băiat de 3 anî al unui 
amploiat la spitalul Brodi din capitală zilele 
trecute, s'a jucat în culină cu chibrite şi şi-a 
aprins hainele. Nefericitul băiat în urma arsu
rilor grele a murit. Poliţia a pornit cercetarea 
contra părinţilor negligenţl. 

Mulţumită publica. 
Poporul român de religiunea gr.-or. din co

muna mixtă Dragoteni, fiind silit a-şi reedifica bi-
seriea şi ne-avênd mijloace suficiente spre acest 
scop fiind un popor sărman, la însărcinarea Ve
neratului Consistor din Oradea-mare cu datul de 
18 Septemvrie 1903 Nr. 1694—81 a deschis 
colectă pentru dăruiri-benevole în scopul de a-şî 
putea ridica un loc de rugăciune. 

A întrat până aci : 
Ilustritatea Sa dl Dr. Dumitru Radu, episcop 

gr.-cath., de Oradea-Mare, s'a îndurat şi a dat 30 
lemne de goron din pădurea „Curăţeii" aparţi
nătoare măritului domeniu al Beiuşului, cu pre
ţul redus de 4 cor. fie-care lemn deci în total cu 
120 cor. Toate lemnele ar fi ajuns mai puţin 
400 cor. Ast-fel Ilustritatea Sa a jertfit pentru 
sf-ta biserica şi bietul popor românesc de reli
giunea gr.-or. rom. ortodoxa 280 cor. 

Trăiască Ilustritatea Sa la mulţî|îanî spre 
binele poporului românesc mult cercat. 

Trăiască frăţietatea şi buna înţelegere între 
Românii de ambele confesiuni. 

Au mai întrat apoi: 
Pe colecta subscrisului Nr. 1) până acum : 

delà dl Dr. Gavril Cosma adv. Beiuş, 30 cor. ; 
comuna bisericească gr.-or. rom. din Beiuş 5 cor. ; 
Maria Valdner,!Beiuş 10 cor. ; Paul Bodnar, N. N. 
Beiuşi, căte 1 cor. ; Teodor Popa, Sofia Siladi, 
Corneliu Paladi, Ioan Ardelean comercianţi în 
Beiuşi câte 2 cor. ; Vasiliu Terebenţ, rector al 
internatului gr.-or. din Beiuşi 4 cor. ; Institutul 
de credit şi economii „Belényesi Népbank" 20 
cor. ; Dr. Schvimer Marion, Beiuş 4 cor. ; cassa 
de păstrare „Belényes takarék pénztár" 20 cor. 
văd. Sabin Ignat 6 cor.; Árpad Zsigmond, Szu-
hanek losif, Vasilie Stefan, comercianţi în Beiuş 
cât© 1 cor. Ilarie Crişan, Beiuş 2 cor. Dr. Ioan 
Iacob, adv. în Beiuş 10 cor. ; Ioan Chidiosian 2 
cor. ; Ioan Molnar 2 cor., în total o sumă dt 
150 cor. 

Pe colecta Nr. 112 prin dl Dr. Ioan Pap., 
adv.. în Brad a întrat delà d-sa 30 cor., V. Da
mian preot, Alexandru Draia, Petru Rimbasu par 
în Brad câte 3 cor. ; A. Damian cantor, Dr. P. 
Oprişa prof. câte 2 cor. ; S. Stanila preot, Nico-
lau Mateiu preot, George Bolcu, epitrop în Brad-
Ioan Dordea câte 1 cor. de tot 47 cor. 

Pe colecta Nr. 116 prin dl Emánuel Ungu-
reanu adv. în Uimişoara, a întrat delà d-sa 20 
cor., Ţigle adv. 20 cor. ; d-na Lucia A. Cosma 
5 cor., de tot 45 cor. 

Pe colecta Nr. 124 prin dl Ioan Peia co
merciant în Făgăraş, delà d-sa 1 cor., d-na Ma
ria Dan, Nicolau Chiornita, Lucretia Micu, Euge
nia Turcu, Dr. Pavel Obadescu George Mândrean 
câte 1 cor. ; Inst. „Furnica* 3 cor. ; George Boe-
riu Ploeşti, Dr. Teodor Popescu, Dr. Şerban câte 
2 cor. ; Ioan Popescu, Nicolae Burlea câte 40 fii. ; 
A. Popa Radu 50 fii. ; de tot 17 cor., 70 fii. 

Pe col. Nr. 133 prin dl Mihaiu- Raţiu, pa
roch în Pilul-Mare delà d-sa 5 cor. ; Ella Goldiş 
Paul Tripon, George Petroviciu, preot câte 2 cor. ; 
Axentie Moroşan, Lucreţia Ambruş învăţătoare 
George Banei, Teodor Leucuţa, Stefan Leucuţa, 
Eva Moţ, Petru Moţ câte 1 cor. ; comuna bis. din 
Pilul-mare 20 cor.,, de tot 38 cor. 

Pe col. Nr. 23 delà dl Tămăşdan, paroch în 
Peci-rom. 20 cor. 

Pe col Nr. 77 prin dl Nicolau Tempelean, 
paroch în Căneşti delà d-sa 5 cor. ; Nicolae Se
liştean epitrop, Elias Farkas arendaş câte 2 cor. ; 
delà mai mulţi credincioşi de acolo 21 cor., de 
tot 30 cor. 

Pe col Nr. 28 delà dl Iustin Popa, paroch 
în Ternova 3 cor. 

Pe col Nr. 45 delà dl Ioan Mera, preot în 
Honţişer 80 fii. Pe col. Nr. 50 prin dl Andrei 
Văţan parech în Baia, dala d-sa 2 cor. ; d-na 
Văţan, preuteasă 1 cor. ; şi delà mai mulţi cre
dincioşi 3 cor. 84 fii., de tot 6 cor. 84 fii. 

Pe col. Nr. 82 delà dl Gavril Cristea preot, 
dl Forreu 2 cor. 

Pe col. Nr. 84 prin dl Moise Caba preot în 
Sohodol L. dala d-sa 1 cor., delà mal mulţi cre
dincioşi 7 cor. 20 fii. de tot 8 cor. 20 fii. 

Pe col. Nr. 100 prin dl Ioan Cosma, preot 
In Càràrëu delà comuna bis. 10 cor. 

Pe col Nr. 104 delà dl George Dudulescu, 
preot Miersig 10 cor. 

Pe col. Nr. 157 prin dl Mochin Vancea, 
preot în Pelbărthida, delà credincioşii de acolo 
2 cor. 
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Pe col Nr. 49 delà dl Valoriu Cristea preot 
în Zinru 1 cor. 

Pe col Nr. 92 prin dl Terentiu Popescu. 
preot, S. Petreasa, delà d-sa 2 cor. ; Sofia Po
pescu preuteasă 1 cor. ; Vasiliu Busticu 2 cor. ; 
Ioan Crăciun şi Avram Oie, econ. câte 1 cor.; 
delà mai mulţi credincoşi 3 cor. 40 fii. ; de tot 
10 cor. 40 fii. 

Astfel în numele comunei bisericeşti gr.-or. 
rom. din comuna Dragoteni în calitate de preot 
administrator al acelei parochii, vin a aduce şi 
pe această cale călduroasele noastre mulţumiri 
iuturor acelor prea stimaţi domni şi doamne cari 
au venit într'un ajutor cu obolul la reedificarea 
sf-tuhn lăcaş Dumnezeesc şi de cultura sufle
tească pentru poporul român. 

Prea bunul şi Prea milostivul Dumnezeu să 
primească jertfele lor depuse pe altarul domnu
lui intru pomenirea şi iertarea pécatelor lor, întru 
fericirea lor vremelnică şi cea vecinică. 

Fmeriş la 18/31 Maiu 1904. 
Corneliu Foltuţiu, 

paroch. administ. In Dragotenî. 

P e t r e c e | r î. 
Tinerimea română din Deva şi jur , are 

onoarea a Ve învita la Producţiunea Musicală 
Teatrală împreunată cu dans, ce o va aranja cn 
concursul corului Românilor din Hunedoara din 
;ncidentul adunării generale a „Reuniunii femei
lor române din comit. Hunedoarei" Duminecă, 
în 12 Iunie st. u. 1904. In sala redutei orăşe
neşti din Deva începutul la 8 ore seara. Preţul 
de intrare : locul I 3 cor. ; locul II. 2 cor. ; par
iere : 1 cor. ; galerie : 60 fii. Venitul curat este 
destinat pentru fondul Reuniunii, Oferte marini-
moase se primesc cu mulţămîtă şi se vor cuita 
pe cale ziaristică. (Adresa cassaruluî : Cornel 
Popescu, paroch, Deva). NB Prea Stim. Doamne 
ţi Domnişoare sunt rugate a se présenta în cos
tum naţional. 

E c o n o m i e . 
Arad, 7 Iunie 

iNou i n s t i t u t de bani. Suntem informaţi 
că în 27 Maiu s'a constituit comitetul fondator 
pentru înfiinţarea unui institut nou „Şoimul" 
în Vase ou. 

* 
Grâul scumpit. Citim în > Liber ta tea < 

Din causa t impului secetos ce amenin ţă 
r o a d ă anului de faţă, grâul a început a u rca 
:a re în preţ . In piaţa Orăştiei zilele astea 
grâul a u rca t la cor . 5.70 (2 fl. 85). 

* 
Falsificarea unsorii şi a untului. Abusurile 

cari în timpul din urmă s'au făcut în detrimen
tul publicului, prin punerea în circulaţie a unsorii 
şi untului artificiale ca unsoare şi unt natural, au 
îndemnat pe ministrul de interne, a da severă 
îndrumare autorităţilor, să supravegheze strict vên-
zarea untului, şi unsorii artificiale. Negustorii cari 
vînd unsoare şi unt artificial sunt obliglaţi, a afişa 
vi\ibil eă in prăvăliile lor să vînde unsoare şi unt 
artificial. Măcelarii şi negustorii cari vînd unsoare 
şi unt naturale, sunt opriţi a vinde marfă artificială. 

* 
— Mine de pucioasă în munţii Bârgăulul. 

Un consorţiu din Cluj făcend cercetări în munţii 
Bârgăului a dat peste pucioasă abundentă. După 
socoteala ce s'a făcut se va putea scoate pe an 
o cantitate de cel puţin 30.000 vagoane de pu
cioasa curată Un consorţiu financiar din Bel
gia a trimis delegaţi la faţa locului. Se speră, 
că începêndu-se esploatarea, se va réalisa şi o 
veche dorinţă a locuitorilor din nordul Ardea
lului prin construirea căii ferate din Ardeal 
spre Bucovina. 

* 
— Averea lui Ugron. Toate moşiile de

putatului Ugron sunt puse la licitaţie şi se vor 
vinde, nefiind în stare să-şî plătească da
toriile, cari se urcă la peste un milion. Publi
carea datoriilor în foaia oficială ocupă o întreagă 
pagină. Intre ele sunt unele de 520,000 cor. şi 
de 296.000 coroane. 

A apărut : 
Nr. 20. Anul III din „Sămănătorul". Re

vistă Literară Săptămânală cu următorut cuprins : 
N. Iorga. — Exposiţia societăţii „Furnica" şi 
veşmântul românesc. George Vâlsan. — Din înăl
ţimi (sonet). V: Pop. — De dragul color mici 
(fragment din Domnţa Viorica). N. Dunăreanu. 
— Liueraţii (poezie), Eugen Ciuchi. — Cântec. 
Cronică ; N. Iorga, — Cuib de Şoimi (I. Bistri-
ţeanu) : Istoriografi vechi şi noi (T. V. Păcăţianu): 
Scrierile lui Radu Logofătul (St. D. Grecianu), 
C. Rákóczy şi Domnii Români (F. Görög). I. Scurtu 
— Un plagiat evreesc ; I. Bianu (discursul de 
recepţie ; Jubileul lui Detlev v. Liliencron ; re
vista4 română „Lumina" Red. — Rëspunsurï. Nu
mărul 20 bani. 

A apărut 
Floricele de câmp, Schiţe uşoare de Aurel 

C. Domşa. Blaş 1904. Tipog. Sem. Archidiecesan 
Preţul 1 cor. 

A apărut şi se află de vênzare în librăria 
Petru Simtion, Arad. Propise pentru scris la 
examene. Tipar elegant şi frumos litografat. 
Preţul 100 buc. Cor. r6o. Porto —vjo fii. 

POSTA BEDACIŢIEI. 

V. S. în V. Destul de ruşine că în chipul 
acesta să sprigineşte presa naţională. 

A n u n ţ . 
Sub titlul: > Tir (ia, trăsături critice de 

pe viata Românilor transilvăneni « — şi drept 
completare a scrierilor mele » Reunirea* 
şi »Almanachtd sf. Nicolae*, va apărea în 
Octomre a. c. un nou studiu de aceasi 
estensiune, circa 100 pagine 8P mare, condus 
de curate tendenţe pentru regenerarea popo
rului nostru. 

După experienţele făcute cu aceste cărţi 
însă, care au fost căutate, iar preţul lor a 
remas în mare parte prin buzunarele unor 
» librari< şi mal ales »prietenii-colegl« con-
scienlioşi (?), noua carte se va tipări într'un 
tiragiu restrins şi se va trimite numai 
abonenţilor. Voi fi în chipul acesta pus în 
putinţa a trimite cartea franco la adresa 
abonenţilor pentru preţul anticipat de 2 cor. 
dând colectanţilor deja delà 5 exempl. unul 
gratuit. 

Rog deci On. Public român, se aboneze 
aceasta scriere prin asignarea preţului la 
adresa mea mai de jos. In urma unor 
svonuri imprărciate cu rea credinţă, aflu 
de lipsă a constata aici, că cărţile mele nu 
sunt nici oprite, nici epuisate (mai am din 
fiecare vr'o 150 es.) — şi astfel ori-cine 
le poate comanda direct la mine pe lângă 
preţul redus à 2 cor. In anumite cercuri se 
manifestă şi oarecare timiditate faţă de 
procurarea acestor cărţi; — observ deci, 
că în asemenea caşuri, astfel nemotivate, 
cărţile se pot comanda pe o adresă fictivă 
post-restante. 

Sibiiu, 15 Maiu 1904. 
Presb. N. Maneguţiu. 

260 1—5 

1NSERŢ1UN1 şi RECLAME. 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 

de stomac „Centauria" a farmacistulu 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşuei, flegmei şi iritaţiuniigâtulul este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se
negal Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 15 . 

157 

Stabiliment de Hydrotherapie. 
i c 

î f 
Staţiune de tren şi poştă Brunn — 

Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viena. 2% 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

C ă s ă t o r i e . 
Un candidat de preot ales într'o 

comună din Archidiecesă, în scop de 
căsătorie, doreşte a face cunoştiinţă 
cu o domnişoară română preste 20 
ani trecută şi care să fie cvalificată 
pentru şcoalele elementare de stat 
sau confesionale. 

Epistolele sunt a se adresa în 
timp de 30 zile, la Administraţia 
» Tribunii* în Arad. 

Se cere şi se asigură păstrarea 
discreţiunei pe cuvêntul de onoare. 

•262 1—5 

D p . V A J D A BENO 
mediodent i s t . 200 

Arad, Szabadság-tér, edificiul teatrului. 

Pune dinţi artificiali cu desăverşire apţi" 
pentru fêrmarea alimentelor. 

Dinţi singuratici 4 cor., chiar şi pe rate, 
plombarea dinţilor, sensaţional de eftin pe lângă 
garantă. 

— Tragerea fără durere a dinţilor 2 coroane. — 

Î O O b u o a ţ i 
de 

P r o p i s e d e ş c o a l ă 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 fileri expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra frângere! : Deia 
100—750 bucăţi francarea se face pentru 
72 fileri. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult mai mari. 

Biuroul de administratiune al iui 

Ir-g usas I és Fia 
Arad 

Editor-proprietar : George Nicain 
Redactor responsabil : l oa* Rnasn-Şlriaau. 
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Cel maî preferit, mal bun mijloc de colorare a purului e 

M E L A N O G E N E 

in culoare neagră şi brună. 
Cu preparatul acesta escelent şi nevinovat, për 

barba, must&ţl In cinci minute se pot colora tn negru 
ori brunet. Coloarea e constantă şi nu se poate osebi 
de culoarea naturala, nici cu săpun, nici apa calda, nu 
se şterge şi nu murdăreşte. 

E nestricăeios şi modul de folosire foarte simplu. 
Preţul 2 cor. 80 ffl. ш 

Orï-сѳ për cărunt lş! recapătă coloarea naturala prin —» 
folosirea preparatului Qj 

Hair Regenerator aluî Földes 
Acesta nu e farba, ci un preparat care reda fru

museţe naturala a părului. Astfel porul blond devine 
iar blond, cel brun-brun, cel negru-negru. Preţul 2 cor. 

Pentru a face perul blond. 
Preparatul acesta, In câteva minute putem preface 

ori-ce për tn culoare at&t de plăcuta, aurie, in culoarea 
cânepii, ori cenuşie, ori In vre-o alta culoare blonda, 
fftra a ataca perul. — Preţul ! sticlă mică 1 cor., sticla 

mare 2 cor. B u g ă m a fi c u a ten ţ i e l a marcă . 

G. FÖLDES KELEMEN 
PARMACIA ŞI LABORATORIUL CHIMIC, ARAP. 

Telefon Nr. 111. 

G r a t u i t 
un Sehnellsieder şi 

0 cumpănă pentru culină 
Pentru 

preţur nes
pus de echi
tabile trimit 
in toate pftr-
ţile urmă

toarele : 

mărfuri de 
argint mexican. 

6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 linguri de masă , 
6 furcnliţe , » , 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru desert 
1 lingură de scos zamä 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

4 6 B U C A T I numai 6 50 F l . 

Afară de asta orl-cine 
comandează delà mine pri
meşte drept cadou o cum
pănă p. culină gratuit. 
Argintul mexican este un 
metal alb (şi dinlăuntru) pen 
tru a carul calitate şi dura
bilitate primesc garanţie pe 
25 ani. 

Comandele să îndeplinesc 
contra trimitere! banilor or! şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
S c h e f e r 13. S á n d o r * 

Budapesta. 
Vil, Bezerédy-utcza 3 szám. 

Cucea ori steaua 
electro-magnetică duplă. 

D. R. G. M. Nr. 88 503. 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă: reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, clorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felul de boale de nervi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
in decurs de 44 zile, II întoarcem 
banii imediat Celui ce nu II mal ajută 
nimic, să încerce cu aparatul meu; 
căci sunt convins despre efectul sigur 
al aparatului meu. 

Preţul unul aparat mare 6 eor. 
e a se folosi Ia boale de nervi cronice. 
Preţul unul aparat mic 4 cor. 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le îndeplineşte în 

patrie şi străinătate : 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

YIII , Bezerédi-utcza 3 szám. 

P e n t r u c o r o a n e 
trimit 41/2 kgr. (circa 50 bucăţi) de 

săpun de toaletă a n 
bucăţi alese de săpun de suc de Ulii, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezedä, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lângă antioipaţiune ori ram
bursa expedează : 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

YIII, Bezerédy-utcza 8 szám. 

283 
Salon de trusouri pentru bărbaţi şi femei în Arad. 

Strada Weitzer János, palatul minoriţilor. — Lângă edificiul poştelor. 
Simţind în oraşul nostru necesitatea confecţionării de trusourl moderne pentru bărbaţi şi femei am hotărât sa înaintăm In Arad 

un salon de trasouri pentru bărbaţi şi femei 
unde Să avem un asortiment bogat de albituri, pălării, cravate, corturi şi umbrele pet tru bărbaţi şi femei şi tot felul de mărfuri 

din pânze şi sifonul cel mai fin. 
Confecţionăm In salonul nostru după măsura trnsourl pentru bărbaţi şi femei amësurat celor mal scrupuloase pretenţii 

şi celui mal escelent gust dupa ultima moda franceză şi engleza, la dorinţa confecţionăm după măsura şi cea mal mică comanda 
de albituri pentru dame şi domni, de jupoane, blouse şi neglijé. 

întreprinderea noastră se estinde asupra întreg teritorului Sud-ungar, al Ardealului şi al Alföldulul. 
Cum procurarea articolelor noastre reclama mari sume de bani, prin asta deschidem pe seama onoratului public conto 

curent şi la dorinţa primim şi rate lunare. 
Rugăm deci pe on. public, ca dacă doreşte sa poarte albituri elegante comode şi frumoase, sa-şî réserve comanda 

până la deschiderea prăvăliei noastre, ce va fi la 15 1. c. 
Cu deosebită stimă: 

Salon de trusouri p. bărbaţi şi femei al lui S t e r n Ede SÍ Comp. ARAD, Str. Weitzer (palatul Minoriţilor). 
Comande din provincie primim cu тиЦитШ şi la dorinţă punem la disp. ori-câruiafie personal fie prin agentul nostru, colecţia bogată de modele. 

împrumuturi de bani pe amortisare 
mijlocesc pe lângă condiţiile cele mal avantajoase, рѳ moşii şi 

case în oraşe ca 43, 4*5 şi 5% şi amortisare de 

2 0 , 2 S , 3 0 şi SO de ani 
adecă In camătă ѳ socotită atât camătă cât ;i amortisarea din capital.. 

Principial meu e îndestulirea Ы. On. public, care vrea să 
facă împrumuturi hipotecare. 

împrumuturile se plătesc în bani gata, scrisorile hipo
tecare se plătesc cu valoarea lor nominală. Spese prealcbile 
na sant, tacsele mi le socotesc ulterior. 

Pentru desluşiri mal detaiate a se adresa, la 

HERZOG SÁNDOR 
Arad. S t r . Weltzer-Jánoe Nr. 15, uşa 7. 

® 

H 

coloritor şi pictor dé odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, piaţa Libertăţii (vis-à-vis de statuie). 

Primeşte toate lucrările ce* se ţin de branşa 
asta, chiar şi cele mal grele. 187 13—26 

P i c t ă r i d e o d a i e , 
precum şi colorirl şi imitări de lemn indigen 
exotic (floderare) In ezecuţie de gust, 

sau 

pe lângă preţuri moderate. 
Primeşte tot odată curăţirea locuinţelor de tot felul 

de insecte, pe lângă garanţie. Comandele din 
provinţă prompt şi grabnic. 

— La comande pe seama bisericilor rabat. — 

N 
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N 

N 

N 
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H C r u c e s a u s t e a d u p l ă e l e c t r o - m a g n e t i c ă 
= Patent Nr. 86967. = = = = = 

Nu e crucea Volta, "фб В Ф ~ Jft* « leac secret. Ъ£ 

vindecă şi înviorează sub garanţie. Aparatul acesta, vindeca 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea cireei 
laţinnei sângelui, anemie, arou-
ţe]I, ţiuituri de ureche, batae-
de inima, sgârciurt de iniraS, 
astma, ашші greu, sgâreiurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, recealä 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, po:bgrй influas, udului în pat, 
nfiufcLza, іьвопшіа, epilepsia, circula

ţia neregulata a sângelui şi con
tra multor altor boale, car! la 
tractare normală a medicului 
se vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
că vindecă du numai din timp 
în timp, ci Introduce constant 

tn corpul omenesc binefăcătorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c ă 
cu succes boalele aflătoare, eară 
pe de alta parte e cel mai bun 
scut contra îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, că acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria mea ве află atestate incurse din toate părţile lume!, 
cari preţuesc ca mulţumire invenţhmea nea şi orl-eine poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care In decurs de 45 iile nu se va vindeca prin apa
ratul meu, primeşte banii înapoi. 

Unde of-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
poate fl confundat cu aparatul „Voita", care atât tn Germania, cât şi tn 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu 
electro-magnetic prin deosebita-'î putere vindecStóre, e în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
tice o recomandă cu tnteţire. 2 C 6 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. 
folosibil la morburi învechite — — • ^ — — — — 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
~ folosibil numai la copil şi la femei de eonsti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 
Lotul c e n t r a i principal de vênnare şi espedire pentru ţeara 

ui străinătate e: 

Müller Albert, budapesta. V..str. Vadász 4 2 . / S 
o oltul str. Eâlmàa. 

In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. Public, ca 

am deschis In 

Arad, str. Csernovits Péter Nr. 14. 

un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

case, fabrici, biserici, şcoli, cripte, scoale etc., în 
ori ce stil; primesc tot felul de reparaturi şi orice 
transformare şi estimare de zidiri рѳ lângă preţurile 
cele mal eehitbbile. 

Fiindtf-mi scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-mî îndelungată şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comande!, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 
154 17—25 Cu stimă: 

Kondorossy Kálmán. 

es 
lm 

Deposit permanent de materi necesare la ori-ce zi lire nouă-
Vênzare în mic şi mare. 

S Z I R M A I é s T Á R S A A R A D , A n d r á s s y - t é r 4 . 
(In edificiul hotelului Nádor). 

Făina de magn'zi' şi leşie de ménesit. 
Alabastru de ghips de slruccatură (marder) 
Va r, calitatea cea m&î bună. 
Cement de Веосію, Portland şi гошап 
Cărămizi chamotte resistente focului. 
Plan de f>ypnc0 şi maiolua p. pardosire. 
Plăci de Mettlach, roman?, v.neţiene, de 

kelheim şi keramikâ pentru pai dosire. 

Lespezi de izolare, de acoperit şi de asfalt 
Cărămizi diverse pentru acoperire de case. 
Ţevi deosebite pentru can&lurî. 
Mai departe tr'mitem : 232 
Năsip de Mureş, 
Petrireie mărunte şi pentru catâri de 

grădină. 
Clienţilor noştri aşezăm plăcile de pardoseală, săverşini lucru de 

acoperit casele şi ori-ce lucru de asfalt prin specialiştii nostru pe 
spesele proprii. 

Casa de modă p. dame şi bărbaţi 

K O P E T K O K Á R O L Y j u n . 
AKAD, Templom utcza, palatul minoriţilor. 

Recomand binevoitoarei atenţiuni a M. O. 
preoţiml depositul meu bogat asortat cu pos
tavuri pentru reverenzi, la care acestea se 
pot căpăta pentru preţ echitabil cum n'a mal 
fost şi In calitatea cea mai bună. 

Casa de modă pentru dame şi bărbaţi a lui 

KOPETKO KAROLY jun. 
ARAD, Templom utcza, palatul minoriţilor. 

Nou privilegiu maghiar! 

R A D I 17 
Corpuri candescente de gaz 

(ciorapi) 
Cu deosebire durabile 

Intenzitate permanentă! 
Se poate căpăta la 259 

S Z Á L K A I Á R M I N 
Weitzer János utcza 7. szám. 

Primesc manipularea şi îngrijirea de aran-
geamente complecte conform acordului şi pentru 
preţuri echitabile. 

Noutate la curăţenia locuinţelor! 
Respectuos aduc la cunoştinţa on. public, 

că după lungi esperienţc dispun de un aşa 
mijloc, în cât pot primi pe lângă garantă şi 
încredere 

stărpirea insectelor din 
locuinţe cu desăvârşire. 

Vopsesc odàï, sali, etc. 
de gală şi mai simple, delà cerinţele cele ma 
simple p â n ă la cele mai pretensive pe lângă 
preţuri foarte convenabile. Rugând on. public 
pentru binevoitoare comisiune, rămân cu deo
sebit respect 268 

G U T T M A N N S Á N D O R 
vopsitor de odăi. 

Weitzer Jănos-utcza 19. szám. partere. 
Am onoarea a aduce la cunoştinţa 

Ш. ОП. public, Că 1009 48 -50 

am deschis 
Un atelier de tapiserie şi iofi umsetare. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt în posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
in loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

Reiner I. Gyula, 
tapisier şi Impodobitor. 

ARAD, Tipografia George Nichin, 


